

ВЕБИНАР «Первые книжки малыша»

Дата 10.11.2018, время 11.30-12.30

Ведущий: Песигина Ольга Николаевна, специалист консультационного центра «ПРОФЕССИЯ-РОДИТЕЛИ!», учитель – логопед высшей квалификационной категории. Все родители стремятся к тому, чтобы их ребенок вырос любознательным и умным. Одним из занятий, развивающих ребенка, является чтение книг.

Интерес ребенка к чтению прививается не в школе. Он прививается тогда, когда малыш еще совсем мал и даже не научился самостоятельно ходить.

Среди первых впечатлений младенческого возраста и раннего детства книги занимают особое место. Стихи и сказки, прочитанные мамой, навсегда остаются в памяти. Они не только помогают формировать речевые навыки, расширять запас слов, но и выстроить систему нравственных и культурных ценностей, сформировать базовые представления об устройстве мира.

Актуальность вебинара обусловлена тем, что в настоящее время на прилавках реальных и виртуальных книжных магазинов представлено такое огромное количество детских книг, даже для самых маленьких, что мамы часто теряются в этом ассортименте. Предлагаем выбрать книжки, которые, на наш взгляд, непременно должны присутствовать в первой библиотеке малыша до года.

Вебинар адресован воспитателям, специалистам, работающим с детьми до 3 лет и родителям детей раннего возраста.

Цель: систематизация современных представлений о влиянии чтения ребенку книг на его развитие.

Вопросы для обсуждения:

- Когда купить ребенку первую книгу?
- Когда начинать читать книги ребенку?
- Зачем нужно читать книги даже самым маленьким детям?
- Основные принципы выбора книжек для детей до года
- Виды книг для малышей
- Как организовать «литературные чтения» с малышом?
- Рекомендации по выбору книг в первую библиотеку малыша.

Форма работы:

мини-лекции, веб-презентация, групповое обсуждение.

Тема вебинара: «Первые книжки малыша».

Когда купить ребенку первую книгу?

Готовясь к появлению на свет долгожданного ребенка, родители стараются предусмотреть всё. Они скрупулезно выбирают самые качественные товары: коляску, кроватку, подгузники, пеленки, одежду, мобиль и погремушки. Кто-то даже заранее запасается сборниками с классической музыкой и карточками Домана. А вот книги остаются незаслуженно забытыми... Естественно, физиологические нужды для детей до года – на первом месте. Однако не стоит забывать о прочих аспектах жизни младенца: его умственное и душевное благополучие немислимы без тесного общения с взрослыми, а также наличия адекватной возрасту интеллектуальной нагрузки в виде игрушек и книжек.

Знакомство ребенка с книгой можно начинать в 2-3 месяца. В этом возрасте малыш уже с интересом смотрит по сторонам и готов увидеть свою первую книжку. Отлично, если она будет самодельной – сделанной из кусочков ткани разной фактуры, с шуршащими и хрустящими деталями. Удивительно, но вещи, сделанные своими руками, выделяют среди ярких покупных даже малыши.

Если у вас нет времени на изготовление подобной книги, вы можете купить мягкие книжки для самых маленьких, однако при этом учитывайте возраст крохи.

Книга для ребенка 2-3 месяцев должна быть мягкой, тканевой; желательно, если она будет выполнена в черно-белой цветовой гамме. Двухмесячные малыши лучше всего воспринимают эти контрастные цвета. Если вы делаете книжку своими руками, выполните изображение на «страницах» максимально простым: на белом фоне черный круг, а внутри круга – белый предмет (цветок, кот, сердечко, бабочка, слоник). Или же, наоборот, фон может быть черным, а на нем будет белый круг, или ромб, или квадрат, а внутри – опять же черная фигурка. Такая первая книжка малыша, естественно, еще не содержит текста. Заменят его сопроводительные комментарии мамы к каждой страничке: потешка про котика (*Как у нашего кота Шубка очень хороша, Как у котика усы Удивительной красы, Глазки смелые, Зубки белые*), про бабочку (*Бабочка-бабочка, Полети на облачко, Там твои детки – На березовой ветке*), стихотворение Б.Заходера про слона (*Больше всех на суше он, очень-очень добрый слон*) и т.п. Самое главное для младенцев – ритм и интонация голоса взрослого. Говорите с крохой медленно, нараспев.

Следующий этап «книжного» развития ребенка наступает в возрасте 4-5 месяцев. В этом возрасте можно купить малышу книжки-картинки для самых маленьких: первые картонные книги и мягкие книжки для купания. Они по-прежнему не должны содержать текста, максимум – одно короткое слово, подпись к рисунку. На каждой странице должно быть ОДНО крупное изображение на неярком, лучше белом, фоне. Кроха непременно «почитает» книжку: попробует ее на вкус, повертит и помнет в ручках. Не мешайте знакомству ребенка с его первой книгой. Лучше расскажите малышу заранее выученный стишок про изображенный предмет, новую потешку или даже стихотворение собственного сочинения.

Дети до года воспринимают книжки как новые игрушки, и это абсолютно нормально. Ваша цель – способствовать интересу ребенка к книгам.

Ближе к году дети начинают узнавать знакомые картинки, прислушиваться к текстам, которые читает мама. Малышу 9-10 месяцев уже можно купить первые книжки с простыми сказками: «Колобок», «Репка», «Курочка Ряба», «Теремок», «Три медведя». Лучше, если это будет не толстый сборник, который ребенку пока сложно даже удержать в маленьких ручках, а несколько маленьких книжечек.

Кроме того, 10-11-месячный малыш уже сможет оценить по достоинству и книжки с игровыми элементами (пазлами, крутящимися деталями или окошечками-«секретиками»).

Когда начинать читать книги ребенку?

Мозг ребенка в первые три года жизни развивается необычайными темпами, и о важности общения, игр и чтения самым маленьким детям знают, наверно, все. Множество исследований доказывает, что родители, читающие своим детям книги, стимулируют их умственное развитие, коммуникативные навыки, развивают врожденную грамотность и увеличивают словарный запас. Американская академия педиатрии даже обязала детских врачей своей страны уведомлять родителей о необходимости чтения детям практически с рождения и настоятельно рекомендовать использовать в детском развитии книгу, а не многочисленные электронные гаджеты.

И все-таки, глядя на своего крохотного грудничка, любая мама понимает: никакие сказки даже с самыми простыми сюжетами ему пока не нужны, а книжка с яркими иллюстрациями будет воспринята в лучшем случае как игрушка (в худшем – просто проигнорирована). Однако это не означает, что книжки малышам совсем не нужны. Задача родителей самых маленьких карапузов – в том, чтобы привить любовь к книге. Пусть поначалу кроха с ней просто играет. Видя неподдельную любовь мамы к книгам, слушая стихи и разглядывая броские картинки, уже к году ребенок будет воспринимать книжку как способ интересно провести время, уютно усевшись под маминым боком.

Зачем нужно читать книги даже самым маленьким детям?

Вы хотите, чтобы у вашего малыша с рождения активно развивались интеллект, память, внимание, речь и воображение? Ну конечно, хотите! И в этом вам, безусловно, помогут книги. Не удивляйтесь, что мы говорим о важности чтения детям до года. Да-да, не только петь и рассказывать потешки, но и читать книги малышам необходимо уже на первом году жизни.

Если вам кажется, что любовь к чтению и грамотность зарождаются у детей в возрасте 6-7 лет, когда они учатся читать и писать, то вы определенно заблуждаетесь. Интеллектуальное развитие школьника напрямую связано с тем, много ли ему читали в раннем возрасте и привили ли настоящую любовь к книге.

Чтение и рассматривание книг с ребенком до года – фундамент для его будущего искреннего интереса к литературе. Однако важно выбирать книжки для самых маленьких с учетом возрастных особенностей малыша, художественной ценности, качества и безопасности книги. Кроме того, читать нужно правильно: достаточно медленно, чтобы малыш не запутался в вашей быстрой речи; интонационно выделяя отдельные звуки и слоги (в соответствии с возрастом).

Основные принципы выбора книжек для детей до года

Итак, вы решили начать знакомство своего крохи с книгой. Какие книжки полезны и безопасны для самых маленьких? На какие параметры следует ориентироваться в выборе первых книг малыша?

1. **Качественные иллюстрации.** Картинки – это главное, на что следует обращать внимание при выборе детской книжки, ведь именно на них ребенок смотрит в первую очередь. К сожалению, современные издательства зачастую грешат выпуском книг, не отличающихся особым качеством. Излишне яркие цвета, перегруженность изображения деталями, топорность компьютерных картинок – вот далеко не полный перечень «достоинств» многих нынешних детских книжек.

Следуйте собственному художественному вкусу, выбирая книгу для маленького ребенка. Если же у вас есть сомнения – придерживайтесь классики иллюстрации. В первую очередь, это Васнецов. Замечательно иллюстрировали детские книги также Конашевич, Чарушин, Сутеев.

Не забывайте: картинки в книжках для самых маленьких должны быть предметными (один основной объект на белом или неярком светлом фоне) и не должны содержать большого количества второстепенных мелких деталей, рассеивающих внимание ребенка.

2. Короткие, простые, но не «пустые» тексты.

Для детей до года оптимальный выбор – это рифмованные строчки потешек, пестушек, классических стишков. Прозу таким маленьким деткам пока воспринимать сложно. Ближе к году малыша уже могут заинтересовать и ненадолго увлечь короткие народные сказки. Смысл текста малыши пока не понимают, и все же – не стоит читать любые стихи. Отнеситесь к выбору произведений для первого чтения серьезно: как и в отношении иллюстраций, идеальны книги, содержащие народный фольклор и принадлежащие перу классиков детской литературы: Барто, Чуковского, Маршака и др.

3. Безопасность книги.

Не забывайте при покупке книжки проверять визуально и на ощупь ее качество (нет ли острых углов, зазубрин). Обращайте внимание на возрастную маркировку.

Книга должна быть изготовлена из экологически чистых материалов. Если она имеет подозрительный «химический» запах, откажитесь от покупки.

Книги для самых маленьких читателей должны быть прочными. Давая ребенку в руки бумажную книгу, вы рискуете навсегда с ней проститься (она будет изорвана или изгрызена). Пусть лучше первые книжки малыша будут сделаны из картона, ткани или другого плотного материала – тогда не придется переживать за их сохранность. Бумажные книги пока не должны быть у ребенка в открытом доступе.

Виды книг для малышей

Книжки-игрушки

Это очень хитрая штука: тайное оружие просвещенного родителя и предмет любви каждого малыша. Те из них, которые рассчитаны на детишек до 1-го года, имеют много функций: они позволяют ребёнку одновременно смотреть, слушать, осязать, играть с книгой, таким образом, развивая сразу все органы чувств и помогая знакомиться с окружающим миром.

Мягкие книжки-раскладушки

В них, к сожалению, нет текстов, зато они могут познакомить самых маленьких с основными понятиями, такими, как цвет, фактура, форма; развивать мелкую моторику, зрительное сосредоточение и память.

Мягкие книжки знакомят ребёнка с основными геометрическими фигурами и цветами, формируют пространственное мышление.

Книжки-пышки

Это книги нового поколения, созданные из прочного и лёгкого EVA-Фоами картона, поэтому испортить их практически невозможно. Их очень приятно держать в руках, перелистывать пухлые странички, прикасаться к ним.

Пышки экологически безвредны, имеют закругленные кончики страниц, которые не поранят ребёнка и гибкий корешок из колленкора, который позволяет разворачивать книжку таким образом, что первая страница соприкасается с последней. Книжки-пышки всегда яркие, с симпатичными картинками и добрыми стихами.

Книжки для купания

С мягкими книжками можно спать, а с книжками для купания — весело плескаться в воде. В них есть и стихи, и картинки, и смешные обитатели водоёмов — черепашки, киты, рыбки, любимые герои Диснея, умеющие пускать пузыри и плавать.

Ванные книжки помогают развитию координации движений, приучают малыша к купанию, помогают справляться с водобоязнью.

Занятие для творческих родителей

Если у вас есть свободное время и минимальные художественные навыки, попробуйте изготовить детские книги самостоятельно. Выберите сказку или стих. На хорошей белой

бумаге формата А4 напишите текст крупным шрифтом (буквы не меньше 2-х см) таким образом, чтобы на каждой странице было по одному предложению.

На других листах разместите иллюстрации — вырежьте из журналов, распечатайте из Интернета или нарисуйте самостоятельно. Теперь возьмите папку с листами-файлами, вставьте в неё ваши листики с текстом и картинками и книжка готова!

Такую книгу вы можете давать даже самому маленькому ребёнку — она выдержит любые испытания. Её можно рвать, жевать, мять и даже рисовать на ней фломастером. Такие книги, созданные руками мамы или папы с большой любовью, запомнятся ребёнку на всю жизнь.

В первый год жизни не стремитесь прочесть с ребёнком слишком много. Вполне достаточно будет 2-х или 3-х сборников сказок и стихов, которые вы периодически будете менять, чтобы не надоедали.

Можно дополнить ваши литературные утренники дисками с детскими поэтическими произведениями в исполнении талантливых актёров. Выразительное актёрское чтение с музыкальным сопровождением будет постепенно влиять на сознание ребёнка, формировать его внутреннюю культуру.

Как организовать «литературные чтения» с малышом?

Если кроха не желает слушать, отворачивается или уползает от вас, не расстраивайтесь.

Маленькие дети не в состоянии пока долго концентрировать внимание на одном занятии. Читайте для него столько времени, сколько он будет проявлять интерес к книге (а лучше даже немножко меньше, чтобы заинтересованность маленького была большей), постепенно увеличивая время на 1–2 минуты.

Если в семье есть старшие дети, которые уже научились читать — замечательно, они могут вам существенно помочь.

Совместные чтения старшего ребёнка с младшим могут положить начало крепкой дружбе между детьми. Только не нужно превращать такие занятия в обязанность, пусть это скорее служит поощрением, наградой и выражением вашего доверия и уважения к старшему ребёнку.

Книжки для самых маленьких с классическими детскими стихами и сказками

- русские народные потешки — «Как у нашего кота», «Петушок, петушок», «Киска, брысь», «Ладушки, ладушки»;
- А. Барто. «Мячик», «Бычок», «Слон» и другие стихи цикла «Игрушки»;
- В. Жуковский. «Птичка»;
- С. Маршак. «Тигрёнок», «Слон», «Совята» и другие стихи цикла «Детки в клетке»;
- З. Александрова. «Прятки»;
- И. Токмакова. «Баиньки»;
- Ю. Васнецова. «Радуга-дуга»;
- В. Сутеев. «Сказки и картинки».